

在中国男足征战的历史上,失败并不鲜见。但6月15日晚,一场本不太显眼的中泰友谊赛却因1比5的刺眼比分引发轩然大波。在中国足球职业化“风声水起”的当下,在邻近国家纷纷冲出亚洲走向世界的眼前,中国男足却渐行渐弱。

# 中国足球,拿什么拯救你!



## 屡战屡败原因何在?

英媒称,中超的成长迄今为止没给中国国家队的运气带来什么影响。这个全球人口最多的国家,其球队目前在国际足联的排名位居100位之后。

6月15日晚,中泰足球友谊赛中国男足1比5惨败泰国。这场失利被形容为国足史上最严重的奇耻大辱,原因是泰国队在国际足联的排名中比中国队还低47位,而且参赛球员平均年龄不足23岁,有球员甚至是第一次上阵打国际比赛,结果中国队竟然以1比5惨败,全靠一记点球破蛋。虽然俗话说“足球是圆的”、比赛结果难以预料,但中国队在场上完全缺乏拼劲。中国足协高层赛后要每个球员写检讨交代惨败原因。有说法称国足10天打3场友谊赛,前两场对乌兹别克斯坦和荷兰,球员太过疲惫。不过报道称,实际上几场赛事无人打满全场,如果这样都体力不支,体质实在是虚弱了一点。

中国国家男子足球队主教练卡马乔说,同样是引进了西班牙足球模式,沙特队与中国队的模式不尽相同,因为文化背景和组织方式上大相径庭。沙特足球希望自下而上采用欧洲模式,这和中国足球也是不一样的。他还强调,中国足球最大的问题就是梯队太少,青少

年球员间缺乏竞争,而中国国家队需要从青少年队中补充力量,想要在最后把他们组织起来是很困难的。

美国《纽约时报》网站近日刊文指出,中国足球俱乐部投资头重脚轻,只愿花血本购外援,但轻视自身根基建设。据有关统计数据显示,已注册的12岁以下中国球员不足1万人,而亚洲冠军日本的人口虽仅为中国的约10%,但该国却有超过30万名12岁以下的注册球员。足球运动参与程度不高在很大程度上是因为中国家长更希望孩子追求学业成绩。而官方则鼓励发展其他运动项目,通常是个人项目,因为它们在投入时间和金钱后,能够创造更大、更持久的回报。

## 腐败已成中国足球“地方病”?

2013年2月,在对中超联赛腐败问题进行为期3年的调查后,中国足协对12家俱乐部和33名官员和球员作出处罚。

中国一家知名足球媒体的总编辑和一名前职业球员称,假球和腐败是中国足球的“地方病”,这主要是因为球员薪水低以及地方政府官员的不受约束。这名要求匿名的前球员说,中国足球运动员之所以易于接受贿赂是因为他们的薪水往往少得可怜,而且会拖上好几个月。他说,在2009年退役之前,他在比赛的前一晚经常收到不明电话。往往来自赌球公司的对方说,会给他提供数千英镑以便让另一支球队取胜。

因虚假比赛,天津泰达和上海申花分别被扣6分、罚款100万元;吉林延边扣3分、罚款50万;山东鲁能罚款100

万;长春亚泰、江苏舜天和河南建业分别罚款50万。沈阳华晨金客、广州松日等5个足球俱乐部因股权转让或俱乐部已不存在,被罚退回比赛奖项。被罚终身禁足的有33人,其中包括谢亚龙、南勇、杨一民等原足协高官,黄俊杰、陆俊等著名裁判,以及申思、祁宏、江津、李明等20余名足球运动员。

## 扭转命运还需几十年?

2013年是中国足球职业化20年,也是中国足协的换届年,足协将推出中国足球第三个《十年发展规划》。中国足协正在摒弃“功利主义”和“锦标主义”,转向有利于可持续发展的基础性工作。

国际足联长期呼吁中国遵循其规则,成立由专业人士负责管理的独立组织。这么做的理由很充分。球员要想加入一支球队,必须拥有球技、热情、活力和团队精神。专业人员而不是体育官员最了解如何寻找并培育这些特质。这一方法能够培育出具备全面技能的专业选手,而不仅仅是在田径、游泳和体操项目中很容易辨别的运动员体质。清除中国足球的非法赌球、操纵比赛与贿赂是个很好的开始。但保持足球与政府的距离,才是确保赢球的必胜法宝。

上世纪70年代中期,巴西足球超级巨星贝利在其职业生涯尾声为纽约宇宙队效力了三个赛季,大大提高了足球在美国的知名度。但直到1990年,美国男足才时隔40年后重返世界杯赛场。因此,扭转中国国家队的命运可能还要几十年的时间。

(据《参考消息》)

## 放下国足 才能拿得起中国足球

一个主教练的下课走人,往往意味着一段破碎“婚姻”的结束,以及对另一段新生活憧憬的开始。

在中国人缘尽失的卡马乔,其走人的结果堪称大快人心,亦会让不少人产生重振国足的念想。但阅尽无数类似“姻缘”的人,却也不难心中起疑——中国足球的重生,颠来倒去难道就这一招儿?就像不景气的餐馆,换个招牌就能宾朋满座?

在其位不谋其政,惨败于泰国青年军总得有人负责,主教练卡马乔自然首当其冲。只是在中国足球的大格局里,国足主帅不过是末梢环节,换与不换都改变不了五脏六腑坏死的现状。

总局与足协热衷于此,看似顺民意、“除”罪魁,实为避重就轻、不着要点。而不愿直面问题的根源,终归解决不了问题。

《文心雕龙》说,务先大体,鉴必穷源。中国足球要追溯的源,从来都不应该是能在赛场上挥斥方遒,指挥皇马、巴萨或者西班牙、意大利队的一方名帅,而是在这片贫瘠的足球土壤上,为什么生长不出哈维、伊涅斯塔、托蒂、皮尔洛?为什么明知贫瘠却仍置之不理?时至今日,干脆连最起码的羞耻心和荣誉感都几近消失殆尽。

格物致知,而后诚意正心,这才是发奋图强的开始。中国足球如今言必称日本,对日本足球的羡慕之情溢于言表,总局和足协领导亦曾多次赴日考察,力求拿到“葵花宝典”。

反观中国足球,高层遍游足球强国,看只看人家的国足如何赏心悦目,联赛如何风生水起,对于大街小巷随处可见的足球少年,渗透进骨子里的足球文化却视而不见。于是,主抓国字号,顺手搞联赛,便成了中国足协的主体工程和足球理念。近几年,实在没辙了,才想起了校园足球,但一年几千万元的资金投入尤如撒向空中的面粉,落进校园也是杯水车薪,充其量组建起个把校队充充门面而已。

其实,中国足球的愿心不差,圈内圈外,无人不想赶超日韩。只可惜功利心太强,远远超过愿心,并利令智昏。所以,我们首先要做的是放下,放下国足的一时得失,正本清源,才能拿得起中国足球的未来。孤注一掷于挑选国足主帅,是绝对的“救急不救穷”。中国足球需要的不是快刀斩乱麻,而是慢工出细活。

(据《中国青年报》)

## 请神容易送神难! 中国足球告别史上最贵教练

### 曝足协违约金底线 300 万欧元

在经过中国国家队6.15之战总结会之后,中国足协决定与国足主帅卡马乔解约,并在北京时间6月21日晚与卡马乔进行了谈判,卡马乔表示接受解约的决定。赔偿问题目前双方还需要敲定细节,据悉足协的违约金底线在300万欧元左右,但卡马乔下课已无悬念。至此,这位中国足球历史上最贵的主教练也将正式结束自己的中国国家队主教练工作。

### 不愿全额支付解约金

6月15日,国足1比5败给泰国队。前几日,足协召开教练委员会会议,讨论了国足兵败细节问题,一致认为卡马乔对球队失去了控制。

足协基于卡马乔带队并无进步,以及对球队失去控制的现实,不得不与西班牙教练团队商谈解约问题。根

据双方合同,卡马乔到2014年8月底才结束合同,足协现在同他解约,正好提前了一年零两个月,他们需要支付卡马乔和他的助手违约金。按照合同,中国足协要想与卡马乔解约,至少要支付501万欧元违约金,并且还要缴纳225万欧元税金。可是,足协并不愿意全额支付,他们在与卡马乔团队谈判时表示希望支付部分违约金。

如此高额的违约金显然是足协无法接受的,这也是中国足协跟卡马乔团队谈判的焦点。虽然卡马乔与足协签订的合同中并没有成绩作为约束条款,可是有一条内容规定“必须带队取得明显的变化”。足协认为,卡马乔并没有给球队带来实质性的进步,因此肯定不可能全额支付违约金。

### 谁接卡马乔烂摊?

卡马乔下课已成事实,需要等的

只是足协官方宣布,那么足协找好了替代者吗?从目前掌握的信息看,足协原定寻找的本土中生代主教练无人愿意接手国足这个烂摊子。在之前举行的教练会议上,曾有老教练提议申鑫主帅可以接替卡马乔,但朱炯明确的表示执教国足不可能,一是自己资历不够,二是国足目前这个状态谁接手都没用,随后朱炯还认为,即使是让里皮去管理国足,成绩也不会比卡马乔强多少。

据了解,足协有可能会选择一名过渡性教练代理主教练一职,毕竟东亚四强赛在即,要想在如此短的时间内大面积选帅不太可能。目前最有可能出任国足代理主帅的是U22国青主帅傅博,而且他在国家队中担任助理教练多年,对国足比较了解。

(据《扬子晚报》)